

логий в своей работе и внедрению новейших информационных технологий в деятельности учреждений УИС. Выказанные предложения носят дискуссионный характер, требуют дальнейшей проработки. Однако, по нашему мнению, их реализация качественно повысит законодательное закрепление и реализацию правового положения осужденных в информационной сфере.

УДК 343.8

А.В. Кривенков

ЗЛОСТНОЕ УКЛОНЕНИЕ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ ОТ ИСПОЛНЕНИЯ ПРИНУДИТЕЛЬНОЙ МЕРЫ ВОСПИТАТЕЛЬНОГО ХАРАКТЕРА

В соответствии с ч. 2 ст. 117 Уголовного кодекса Республики Беларусь (УК) одной из принудительных мер воспитательного характера, которая применяется к несовершеннолетним преступникам, является помещение их в специальное учебно-воспитательное или специальное лечебно-воспитательное учреждение.

Меры предусматривают помещение несовершеннолетних в воспитательные учреждения закрытого типа органов управления образованием, которые считаются эффективным инструментом государственной помощи несовершеннолетним правонарушителям. Практика показывает, что направление несовершеннолетних в специализированные образовательные учреждения закрытого типа дает положительные результаты.

Пребывание несовершеннолетнего в специальном учебно-воспитательном или лечебно-воспитательном учреждении может быть прекращено досрочно судом в случае наступления определенных обстоятельств. При этом предусмотрены различные варианты, при которых прекращаться нахождение несовершеннолетнего в специализированных учреждениях может судьей суда, постановившего приговор первоначально либо районным судьей по месту его жительства в течение десяти суток со дня поступления представления.

В Республике Беларусь имеется четыре специальные учреждения закрытого типа для трудных подростков, расположенные в Могилевской и Гомельской областях. Из них три специальные учреждения закрытого типа для несовершеннолетних лиц мужского пола: учреждение образования «Могилевская государственная специальная школа закрытого типа», учреждение образования «Могилевское государственное специальное профессионально-техническое училище закрытого типа № 2

деревообработки» и государственное учреждение образования «Кривичское специальное лечебно-воспитательное профессионально-техническое училище закрытого типа».

Несовершеннолетние женского пола направляются в учреждение образования «Петриковское государственное специальное профессионально-техническое училище закрытого типа № 1 легкой промышленности». Несовершеннолетние в возрасте от 11 до 18 лет, нуждающиеся в особых условиях обучения, в том числе с особенностями психофизического развития, а также страдающие заболеваниями из перечня заболеваний, утвержденного Министерством здравоохранения Республики Беларусь, на срок до двух лет, но не более чем до достижения совершеннолетним восемнадцатилетнего возраста. В данных учреждениях осужденные могут осваивать образовательные программы, а также с ними проводится воспитательная работа, оказывается психологическая помощь.

Несмотря на эффективность данной меры, имеются определенные проблемы с привлечением к ответственности осужденного в случае уклонения. Частью 5 ст. 117 УК предусмотрено, что в случае злостного уклонения несовершеннолетнего в течение срока судимости от исполнения принудительной меры воспитательного характера суд по представлению органа, ведающего ее исполнением, может заменить данную меру на более строгую, предусмотренную ч. 2 названной статьи. Несмотря на вышеизложенное в УК, разъяснений о том, что подразумевается под злостным уклонением не имеется. В связи с этим у правоприменителей часто возникают вопросы с квалификацией уклонения, что влечет различные понимания данного явления, что недопустимо в юриспруденции.

При этом в соответствии с ч. 2 ст. 185 Уголовно-исполнительного кодекса Республики Беларусь (УИК) за нарушение общественного порядка, учебной и трудовой дисциплины, невыполнение обязанности в установленный срок возместить или устранить причиненный ущерб, несоблюдение определенного порядка использования свободного времени или нарушение установленных запретов в связи с ограничением свободы досуга несовершеннолетнему, осужденному с применением принудительных мер воспитательного характера, указанных в п. 1–4 ч. 2 ст. 117 УК, может быть вынесено официальное предупреждение. Если данные действия осуществляются повторно после официального предупреждения, то осужденному объявляется выговор в письменной форме. Следующим этапом является совершение нарушения после объявления выговора. В соответствии с ч. 4 ст. 185 УИК в случае, если несовершеннолетний осужденный после объявленного ему выговора допустит до

истечения срока судимости указанные в ч. 2 ст. 185 УИК нарушения, инспекция по делам несовершеннолетних вправе направить в суд представление о замене принудительной меры воспитательного характера более строгой, предусмотренной ч. 2 ст. 117 УК, т. е. направить его в специализированное учреждение.

Таким образом, следует прийти к выводу, что формально под злостным уклонением несовершеннолетнего от исполнения принудительной меры воспитательного характера понимается совершение трех или более нарушений, предусмотренных ч. 2 ст. 185 УИК, о чем законодатель не говорит в тексте данной статьи. Это влечет за собой неточности, так как в процессе вынесения предупреждения или объявления выговора (так как это все занимает определенное время, рамки которого установлены законодательством) осужденный может совершить еще ряд нарушений, но при этом в соответствии с действующей редакцией ст. 185 УИК уклонения наступать не будет, так как юридического факта еще не наступило.

Представляется, что злостное уклонение должно наступать именно по факту допущения трех нарушений, зафиксированных документально. На основании вышеперечисленного считаем целесообразным ч. 5 ст. 117 УК изложить в следующем содержании:

«5. В случае совершения в течение срока судимости несовершеннолетним, осужденным с применением принудительных мер воспитательного характера, предусмотренных пунктами 3, 4 и 5 настоящей статьи, трех и (или) более нарушений, предусмотренных частью 2 статьи 185 Уголовно-исполнительного кодекса Республики Беларусь, по представлению органа, ведающего их исполнением, суд может заменить данную меру на более строгую, предусмотренную частью 2 настоящей статьи.»

УДК 343.8

С.В. Кузьменкова

О ВОСПИТАТЕЛЬНО-ПЕДАГОГИЧЕСКОМ ВОЗДЕЙСТВИИ НА НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ ОСУЖДЕННЫХ К АРЕСТУ

Несовершеннолетние осужденные к аресту – это особая категория осужденных, которая требует к себе особого воспитательного подхода и процесса его осуществления со стороны сотрудников арестного дома, учитывая, что в аресте карательная составляющая наказания объективно преобладает над воспитанием. В соответствии со ст. 59